
 Destino Áreas productoras Características de la producción Efectos de la PAC 

Cereales 

- Alimentación humana. 

- Alimentación animal y 
elaboración de piensos. 

- Obtención de 
biocarburantes (bioetanol). 

- Secanos del interior 
peninsular. 

- Maíz: España húmeda o 
zonas de regadío. 

- Arroz: zonas encharcadas. 

- Se enfrenta al rendimiento superior 
de otros países europeos. 

- Existencia de cuotas. 

- Reducción de la superficie de cultivo. 

- Se desvincula el 75% de la ayuda de la 
producción. 

Leguminosas 
- Alimentación humana o 

animal. 
- Secanos del interior 

peninsular, donde rotan con 
los cereales. 

- Se enfrenta a los bajos 
rendimientos y la difícil 
mecanización. 

- Se desvincula el 75% de la ayuda a 
garbanzos y lentejas y el 100% para las 
demás leguminosas. 

Viñedo 

- Consumo en fresco (uva) o 
elaboración de vino. 

- Castilla-La Mancha, Rioja, 
Ribera de Duero, Rías Bajas 
gallegas, Jerez, Montilla, etc. 

- Crece gracias a las mejoras 
técnicas y a la promoción en 
nuevos mercados, pero se 
enfrenta a la competencia de la 
cerveza y de las bebidas sin 
alcohol. 

- Existencia de cuotas. 

- Subvenciones al abandono del cultivo o a la 
dedicación de la producción a otros usos. 

- Subvenciones a la reconversión hacia 
variedades de calidad y mayor mercado. 

Olivar 

- Consumo en fresco 
(aceituna) o elaboración 
de aceite. 

- Campiñas andaluzas y 
extremeñas. 

- También Extremadura, y 
zonas de Castilla-La Mancha 
y litoral mediterráneo. 

- Variable y en crecimiento, aunque 
se enfrenta a la competencia de 
aceites más baratos. 

- Existencia de cuotas. 

- Se desvincula el 93,61% de la ayuda de la 
producción. 

Hortofrutícolas 

- Consumo en fresco o 
industria conservera. 

- Regadíos de Levante, 
Andalucía, Baleares, 
Canarias. 

- Secundariamente en 
secanos húmedos y la 
España seca. 

- Ha aumentado gracias al 
crecimiento de la demanda,  
aunque se enfrenta a la 
competencia de países más 
baratos. 

- La protección se limita a la retirada 
compensada de productos del mercado para 
evitar la caída de los precios. 

Cultivos 
industriales 

Transformación industrial: 

- Girasol: aceite, tortas para 
el ganado, biocombustibles. 

- Remolacha: azúcar y 
biocombustibles. 

- Algodón: tejidos. 

- Tabaco: industria 
tabaquera. 

- Regadíos de la mitad 
meridional peninsular y valle 
del Duero (remolacha). 

- Tiene gran relación con la 
industria, que proporciona 
semillas, da instrucciones a los 
agricultores y supervisa y contrata 
la producción. 

- Cuotas de remolacha, algodón y tabaco. 

- Se desvincula de la producción el 75% de la 
ayuda al girasol; el 65% de la del tabaco y el 
60% de la del tabaco hasta 2010 en que se 
desvinculará el 100% y se reducirá a la 
mitad. 

Cultivos 
forrajeros 

- Alimentación animal. - Norte peninsular. 

- Regadíos extensivos del 
interior peninsular. 

- En aumento por el incremento de 
la demanda ganadera. 

- Se desvincula la ayuda de la producción. 

Cuadro de los cultivos que integran la producción agrícola, indicando:  
destino de la producción, áreas productoras, características de la producción y efectos de la PAC 


